

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

MEGJELEN Vasárnap és esztendőnkön:
Előfizetési ár:
Negyedévre 2 K. 50 f. Félévre 3 K. Egész évre 10 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Petőfi-utca 5. sz.
Telefon-szám: 32.

Hirdetéseket és nyilvtári közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt ára számú tel

A mandátumfosztó javaslat.

Szentes, június 22.

A szokatlanul izgalmas politikai életben is rendkívüli izgalmat keltett a miniszterelnök által beterjesztett mandátumfosztó törvényjavaslat. A politikusokat ügyszólván már nem is érdekli a parlamenti ellenzék letörése, hanem egyedül és kizárólag a mandátumfosztó javaslat kérdésével foglalkoznak. Az ellenzéki képviselők elképzelhetetlen hevességgel kelnek ki a javaslat ellen s a lapok nagyrésze szintén elítéli a házi-rend biztosításának ezt a szigorú mértékét.

A szokatlanul izgalmas politikai élet úgy látszik a nagyközönséget már kifárasztotta, éppen ezért a legnagyobb eseményekkel szemben a fáradtság jelei érezhetők. Nem is csoda. A közönséget kifárasztotta a hosszú, sivár, gonosz-irányú obstrukció. Ennek következménye aztán az, hogy most aziránt a harc iránt melyet az irányító többség kezdett az obstrukció letörésére, s ez iránt az ellentállás iránt, melyet a szövetséget pártok kifejtenek Tisza következtetésére ellen, valójában nem nagy az érdeklődés. De ez a nemtörődömség annak a következménye is lehet, hogy a nagy-

közönség saját gondjaitól is tulságosan igénybe van vevő.

Amily észrevehető csekély érdeklődés mutatkozik azonban a nagyközönség részéről, ép oly nagy érdeklődést tanúsítanak a politikus urak, a képviselők és volt képviselők a harcnak ezen legfrissebb mozzanata: a mandátumfosztó javaslat iránt. Politikai körökben napok óta ügyszólván egyébről sem beszélnek mint erről a nagyjelentőségű és következményeiben kiszámíthatatlan kormányjavaslatról.

Egyik bécsi lapban Lukács László miniszterelnök nyilatkozatot tett közzé, melyben kijelenti, hogy a minden vonalon nagy szenzációt keltett javaslatot nem akarja sürgősen letárgyalatni. Ebből a nyilatkozatból az látszik, hogy a kormány ennek a javaslatnak már az előterjesztésétől is azt a hatást várja, hogy a sürgős szükség esetét elkerülhesse.

A mai nap egyetlen eseménye és minden politikai beszélgetés, úgyszintén eszmecsereinek tárgya egyedül ez a javaslat volt, melyet a kormány az 1848. évi IV. t. c. értelmezéséről és kiegészítőiről terjesztett elő. Minden újság erről cikkez s az ellenzék kötetlékőbe tartozó lapok igen éles hangon támadják a kormányt és javaslatát azzal a biztos hittel, azzal a rendíthetetlen meggyőző-

déssel hogy e javaslat keresztülvitelére szükség egyáltalában nem lesz.

Az említett bécsi lapban megjelent miniszterelnöki nyilatkozat szerint a kormány csak nehezen tudta magát elhatározni a mandátumfosztó javaslat beterjesztésére, de kénytelen volt vele, mert legsúlyosabban csúszott a Ház tagjainak lojalitásában. Az ellenzék ugyanis már most fenyegetőzik azzal, hogy a Ház ősszel összeülő ciklusán ismét fizikai erőkkkel fogja megakadályozni a tanácskozákat. Az ellenzéknek ez a fenyegetőzése indította a kormányt a javaslat benyújtására. A többség igen sok tagja sürgeti a javaslat letárgyalását, de a kormány e gy e l ő r e őszig nem látja a letárgyalás szükségét fenntörögni. Kizárólag az ellenzék magatartásától teszik függővé, hogy a javaslat törvénytervez emelkedjek, vagy fölöslegessé váljon-e?

Apponyi Albert gr. viszont az ellenzék hivatalos lapjában nyilatkozik a kérdésről s azt fejtegeti, hogy a javaslat bevezetése az ellenzéknek ad elégtételt, mert beismerése annak, hogy az elnöknek eddig nem volt joga karhatalmat alkalmazni.

Ami a renitens képviselőket illeti, — kijelenti, hogy míg a házszabályokat tiszteletben tartották, addig egyáltalában nem is volt renitens képviselő.

TÁRCA.

Hervadt virágok.

Írta: Maurice Leblanc.

Jeanne, amint elment a portás lakása előtt, szórakozottan kérdezte:

— Hazajött már az uram?

— Nem, asszonyom, Damoin ur még nincs itthon.

Hét óra volt. Damoinék nyolc órákor szoktak vacsorázni és így Jeanne egész természetesen találta, hogy a férje még nincs otthon.

Béült a hűtőbe. Feléve az ötödik emeletre, becsengett az lakásuk ajtaján. Pár pillanat múlva kinyílt az ajtó és Jeanne meglepetten állt szemben a férjével.

— Hogyan? — kiáltotta. — Te itthon vagy? — A portás azt mondta, hogy még nem jöttél haza.

— Talán megbolondult szegény, — felelte Raoul Damoin nevetve. — Már több, mint egy órája, hogy itthon vagyok.

Jeanne megcsókolta a férjét és nem gondolt tovább erre az incidensre.

Másnap Raoul egyik jóbarátja Damoinéknál ebédel. A két férfi rögtön ebéd után együtt elment.

Jeanne még egy darabig otthon fogla-

latskodott, azután feltette a kalapját és lement.

Lent, mikor a portás átadta neki a levelet, mosolygva megjegyezte:

— Durand ur, a férjem tegnap este már itthon volt. Nem látta őt, amikor jött?

— Szavamra mondom, hogy nem. Pedig nekem jó szemem van. Nem megy el itt egy lelek sem, hogy én ne látám.

Jeanne átnezte a leveleket.

— Van itt levél az uram részére is. Miért nem adta oda neki az imént?

— Az imént? Hiszen Damoin ur még nem ment el.

— Hogyan? Hiszen rögtön ebéd után elment a barátjával, Colnard ural együtt.

— Nagyon jól ismerem Colnard urat és láttam is őt emenni, de egyedül volt.

— Ah! — mondta Jeanne, aki nem akarta a beszélgetést tovább szőni. Egy látogatást kellett volna tennie és egyet-mást bevérszóirolni, de nem vэгzelt semmit, csak céltalanul sétált ide-oda az utcákban. Őszinte meglepetésére egyszerre csak ott állt az előtt a ház előtt, amelyben laktak.

Amint hazért, bement az ura dolgozószobájába Raoul nem volt ott.

Ekkor Jeanne egy ideges mozdulattal tett és ledobta magát egy kerévetre.

A Damoin házasság azok közé a jó házasságok közé tartozott, amelyeket a szerelmen hozott össze és amelyek, bála a szerelmennek, jó házasságok is maradnak, dacára az izlések és természetek különbözőségének és az elég gyakori civakodásoknak.

Raoul, aki jőnévű író, elismert kritikus és poéta volt, szerette a csendes életet és a magányt. Ő a komoly munka embere volt. Felesége iránti szeretetből engedett Jeanne kedvteléseinek, járt vele társaságba, színházba, de nem szívesen tette. Jeanne követelőző volt, ním minden szerelmes asszony. Azt kívánta, hogy a férje mindig vele foglalkozzék, személyes sértésnek vette a hosszú halgatásokat, melyekbe Raoul szeretett merülni és borzolt rossz néven vette, ha a férje nem fogadta örömmel és csökönőn, amikor forgószél módjára rontott be a dolgozószobájába.

— Abban a pillanatban — szokta Jeanne mondani — amikor nem gondolok a feleségedre, akkor egy másik asszonyra gondolsz.

Aznap este kedveskedve kérdezte az urától:

— Kellemes sétát tetettek Colnarddal? — Nagyon kellemes volt. Ősszejártunk az egész Bo-s-t, keresztül kasul.

Hazudott. Jeanne látta a szeméből, hogy hazudik. De vajjon miért? Rögtön asszonyra gondolt, arra a „másik asszonyra”, akit annyiszor szokott emlegetni. De azt nem tudta megérteni, hogy hol találkozhattak Raoul és az a „másik”, miután Raoul nem ment ki a házból. És ez volt a titokzat. Raoul, akiről ő mindig azt gondolta, hogy élmegy, két nap óta nem ment ki a házból. De a lakásból mégis kiment. Tehát . . .

Hirtelen jésztőn látta az igazságot. Mind a különös véletlen, mind a feircéretés

De most, hogy a parlamenti jogrend alapjáról letért az elnöki hatalom, az ellenzék egyellen tagja sem veheti alá magát intézkedéseinek. Mivel pedig a házszabályok tekintélyén senki olyan halálós sebet nem ejtett, mint az elnök, vegyenek be a törvénybe szigorú intézkedéseket a házszabályokat tudatosan megszegő képviselőházi elnök ellen is.

Természetes, hogy egy a kormány-párt, mint az ellenzék részéről számtalan jogos és jogtalan kritika hangzik el, mindakét nyilatkozat ellen. Eltekintve már most a nyilatkozatok helyes vagy helytelen voltától, egyedül csak az a kérdés, miként alakul ki az országos közvélemény. Ez pedig hamarosan el fog dőlni, mert úgy a kormány mint a Ház elnökének eljárása fölött már is nyilatkoznak az ország törvényhatóságai. Ezekből a nyilatkozatokból pedig minden kétséget kizáró módon meg lehet állapítani, hogy sokkal nagyobb számban vannak azok, akik elismeréssel adóznak annak. Jó lesz tehát a mélyen tisztelt ellenzéki képviselő uraknak most a 12-ik órában meggondolni, hogy a mandátumfosztó javaslatból törvény legyen-e, vagy sem.

Vármegyei tisztviselők statusrendezése.

Milyen a javaslat?

Szentes, június 22.

Az obstrukció letörésével a kormány — munkaprogramjához képest — lázas sietséggel igyekszik megvalósítani azokat a nagyfontosságú kulturális, közgazdasági és szociális jellegű törvényalkotásokat, melyek napirendre kerülését az ellenzéki kisebbség megcsozáhatlan taktikai hibája folytán, csaknem egy év óta szakadatlanul tartó, minden közhasznú törvényalkotást lehetetlenné tevő obstrukció az ország mérhetetlen kárára, eddig megakadályozta. Ennek a lázas munkálkodásnak eredménye az vármegyei tisztviselők illetményeinek szabályozásáról szóló 1904.

évi X. törvénycikk módosításáról a belügy-miniszter által a képviselőház szerdai ülésén benyújtott törvényjavaslat, mely a megyei közigazgatás alkalmazottainak illetményeit szabályozza és a tisztikarnak az illetékes bányezók részéről is elismert. törvényen alapuló jogos kivánságait honordíja és a melyet az 1904. évi X. t.-c. imperatív rendelkezése értelmében már az előző kormányoknak elő kellett volna terjesztenie. Teljes elismerés illetheti ezért a belügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnököt, hogy az obstrukció letörése után, túltette magát a parlamenti helyzet nehézségein, első sorban vállalkozott a megyei tisztviselők existenciális érdekeinek biztosítására, mert hiszen az évről-évre súlyosbodó néhez megéltetési viszonyok immár parancsoloznak követelnek az 1904. évi X. t.-c. azon rendelkezésének végrehajtását, hogy a vármegyei tisztviselők fizetés és lakásjén tekintetében az állami tisztviselőkre nézve megállapított VI—XI. fizetési osztályokba soroztassanak.

A törvényjavaslat a vármegyei tisztviselők illetményét részben a következő magasabb fizetési osztályba való előléptéssel, részben szolgálati pótlékokkal rendezi. E ketős elv szem előtt tartása mellett lényegesebb rendelkezései a javaslatnak, hogy az I-5-ös alfejező állások II-od fejezőző állásokká szerveztetnek át és a jelenleg IX. fizetési osztályba sorozott alfejezők alkotják az I-5-ös osztályt, a X. fizetési osztályba sorozott alfejezők pedig a II-od osztályt alfejezők karát.

A jelenleg VIII. fizetési osztályba sorozott árvaszéki főnökök, tisztii főorvosok, I-5-ös alfejezők a VIII. fizetési osztályban eltöltött 10 évi szolgálat után a VII-ik fizetési osztályba, a II-od osztályt vármegyei alfejezők és szolgabírók a X. fizetési osztályban eltöltött 6 évi szolgálat után a IX-ik fizetési osztályba léptethetők elő.

Külön rendelkezést tartalmaz a javaslat a főszolgabírókra, akik a VIII. fizetési osztályban eltöltött 10 évi szolgálat után a VII. fizetési osztályba előléptethetők és az itt eltöltött további 10 évi szolgálat után három ízben szolgálati pótlékban is részesülnek.

A leváltások, ha már kinevezetéseik idejében főiskolai képesítést bírtak, évi 600 korona képosztási pótlékban részesülnek, ha pedig az országos leváltási fogalmazói szakszolgálat is letettek, a VIII. fizetési osztályba előléptethetők.

A javaslat II-ik része a pótlékokról rendelkezik. E szerint a VI fizetési osztályban levő alispánok, e minőségben eltöltött 10 évi szolgálat után, ha pedig összes szolgálatuk

30 évet meghalad, 5 évi alispáni működés után két ízben szolgálati pótlékban részesülnek.

A jelenleg VII-ik fizetési osztályban levő vármegyei főjegyzők, tisztii főjegyzékek és árvaszéki elnökök 10 évi szolgálat után három ízben a VI. fizetési osztályt megfelelő szolgálati pótlékban részesíthetők, csak 5 évi szolgálat után pedig akkor, ha összes szolgálati idejük a 25 évet meghaladja.

Az I-5-ös osztályt alfejezők és szolgabírók, valamint a főlevéltáros 10 évi, az iroda-igazgatók, az irodatisztek és segédítztek 12 évi szolgálat után, szintén szolgálati pótlékokat kapnak.

Az e törvény alapján megállapított szolgálati és képesítési pótlékok fizetés természetével bírnak s azok összegét a nyugdíj megállapításánál figyelembe kell venni.

Elnövény intézkedése a javaslatnak, hogy a X. és XI. fizetési osztályokba sorolt vármegyei alkalmazottakra nézve a szolgálati pótlék mellett a korptólakat is érintetlenül hagyta, úgy hogy lényegesen kétféle pótlékolásban is van részük.

Magasabb fizetési osztályba való előléptés, vagy az első szolgálati pótlékban való részesítés kérdésében a választott tisztviselőkre vonatkozólag a törvényhatósági közgyűlés, a kinevezetekre a főispán határoz. Az előléptést és szolgálati pótlékban részesítést megállapító határozat belügyminiszteri jóváhagyást igényel, aki a jóváhagyást felelősség hiányában, csak abból az indokból tagadhatja meg, hogy az előléptésben, vagy a szolgálati pótlékban részesítés a törvény rendelkezéseinek ellenére történt.

A magasabb fizetési osztályba való előléptéssel, valamint az engedélyezhető pótlékokkal járó költségek a helygyi tárcra terhelnek esnek a törvényhatósági közgyűlés az igényjogosultság beállitkor csupán azt teszi vizsgálat tárgyává, hogy az igényjogosult tisztviselő hivatali kötelességeinek kifogásatlanul megfelele. Sem az előléptéssel járó fizetésbővítések, sem a pótlékok összege a vármegyét nem terhelik. E törvény életbe léptével megszűnnek mindazok a működési, személyi, drágasági stb. pótlékok, melyeket a vármegye saját háztartása terhére egyes tisztviselőknél engedélyezett.

Az előterjesztett javaslat talán nem váltja be a legvérmesebb reményeket, melyeket a megyei státusrendezésüktől vártak, mert hiszen az országos vármegyei tisztikar statusrendezési törvényjavaslatot várt, e helyett azonban illetményrendezési javaslatot kapott.

Azonban kétségtelen hogy az adott vi

egyszerre megmagyarázódtott. Miután a portás nem látta elmenni a férjét, egészen bizonyos, hogy a ház valamelyik emeletén megáll, illetve bemegy valahová és ott marad órák hosszág. A „másik asszony“ itt volt, itt kellett, hogy legyen, a házban.

Jeanne egy rettenetes éjszakát élt át. Egy percig sem kételkedett abban, hogy Raoul megcsalta. Nemcsak hogy szerelmes volt egy „másik asszonyba“, de hogy könnyebben felkereshesse, lakást vett neki ugyanabban a házban, amelyben a felesége lakott. És ezért ment el minden délután. És ezért lett vége azoknak a szép napoknak, amikor ő az egész délutánt bent töltötte a férje dolgozószobájában. Néha veszekedett is, az igaz, de az együttöltök mégis olyan bizalmas, olyan meleg, olyan szerelmes volt.

Jeanne csendesen felkelt. A férje erősen aludt mellette. Lábujjhegyen az asztalhoz ment, halkan fölvetve férjének a kulcsait, amelyeket minden este oda szokott letenni és kiosztani a szomszéd szobába. Ott egy gyertya fénye mellett konstátálta, hogy egy kulcsal több van a karikán.

Délelőtt 10 órakor Jeanne föl volt öltözködve, kalap volt a fején. Bement a férjéhez, hogy meggyőződjék, vajjon dolgozik-e?

— Már ilyen korán elmegy? — kérdezte Raoul csodálkozva.

— Igen. Az anyád és a nővéred nálunk ebédelnek, megyek egy kis virágot venni az asztalra.

Az asszonyka szíve hevesen dobogott, mikor becsukta maga mögött az előszoba ajtaját. A találgatás a negyedik emeleten történne. Igen, biztosan tudja, hogy a negyedik. Az a kis udvari lakás, amely hónapokig üresen állt, most néhány hét óta ki volt adva. Bizonyos, hogy Raoul vette ki. És ennek a lakásnak a kulcsa most az ő kezében volt. Gyorsan lement, kisetiet a házból, megvette a virágokat és még más apró bevásárlásokat eszközölt és jött vissza. Sietve besurrant a házba. A libai reszkettek és mikor fölért a negyedik emeletre, kénytelen volt leülni a lépcsőház sarkában levő székre.

De hiába, eszelekedni kellett. A megcsalást, a düh és a bosszú érzése kergettek tovább. Látni akarta a veldtjársát. Bedugta a kulcsot a zárba, az ajtó kinyílt.

— Oh! — sóhajtott Jeanne, mintha még az utolsó pillanatig is azt remélte volna, hogy tévedett.

Meglepi látvány tárult elébe. Az előszoba üres volt, teljesen üres. Se buta, se függöny, se szőnyeg. A léptelnek zaja úgy visszhangzott, mint ahogy lakatlan szobákban szokott.

Jobboldalt volt egy hasonlóképpen teljesen üres ebédlő. A padlón ujjnyivastagság por feküdt, az egyik ablaküveg ki volt törve. Baloldalt nyílt a szalón. Jeanne belépett.

Nagyon egyszerű, kis szoba volt. A falakon fehér tapéták voltak, a szoba közepén

egy fehér asztal és egy szék. A kandalló mellett egy karosszék. Az ablakból egy magas fal látszott, afölött egy kis darab kék ég ragyogott.

Jeanne az asztalhoz lépett. Egy vázban hervadt virágok voltak, a hamutartón cigarettavégek. Mellette tintatartó, toll és egy pár iv papiros, amelyre rövid jegyzetek és versek voltak írva Megismerte Raoul írását, mint ahogy megismerte az ő kedvenc virágait és cigarettáit.

Végigjárta a lakást és látta, hogy valamennyi szoba egészen üres és lakatlan. Ekkor visszajött a szalónba. Sietve mélyig meg volt hatva. Sokáig elnézte ezt a csendes, kis helyet, ahová Raoul vonult, hogy csendet, nyugalmat, íllelet szerezzen munkájához, vágyaihoz és szerelméhez.

— Raoul! . . . Raoul! . . . — mormogta elragadtatva, boldogan, bábánóan.

Kivette a vázából a hervadt virágokat és beletette a frisséket, melyeket magával hozott Kidobta a cigarettavégeket, rendet csinált, leporolt mindent és kiment. Este, mikor Raoul feljött vacsorához, Jeanne csendesen olvasgatta taláta. Nem szólt neki semmit. Egy szót sem váltottak, de egy pillanatra egymásra néztek a lelkük mélyéig, egy komoly, édes pillantással, amelyet végtelenül gyöngéddé tesznek a rejtett könnyek.



sznyok között a javaslat a vármegyei tisztviselők jogosultságait, a lehetőség határain belül, azzal a legmesszebbmenő jóindulattal igyekszik valóra váltani, amelylyel a jelenlegi kormány már hivatalba lépésekor, de különösen a megyei tisztviselők törvényen alapuló jogos törekvéseinek mindenkor hatálos támogatója: gróf Tisza István képviselőházi elnök, kinek a törvény megalkotásában oroszlánrésze van — a vármegyei tisztviselők jogos törekvéseivel szemben minden időben viselkedett.

Mi a magunk részéről szintén nagy elismeréssel vagyunk a parlamentnek a múltak bűnéit szándó, életbevágó fontos érdekeket kielégítő, gyors törvényalkotási munkádésé iránt, de gratulálunk a törvényjavaslatához a megyei tisztikarnak is, akik hosszas küzdelem után elérték a jogos törekvéseik méltányos kielégítését.

A nyári hadgyakorlat.

Előkészületek.

Szentes, június 22.

Az egész országban lázasan folynak az előkészületek az őszi hadgyakorlatra, mely Szeged és Arad közt fog végbemenni. Minket szentesieket is érdekelnek az őszi hadgyakorlatok előkészületei, mert most már befejezett tény, hogy a hadgyakorlatok ideje alatt Szentesen is lesznek elzárások és több csapatot is át fog itt vonni. Hogy Szentesnek milyen szerepet szánt a hadvezetőség stratégiai szempontokból, az ma még titok, de jól értesült körök tudni vélik, hogy a hadműveletek közben városunk határáiban is nagyobb ütközeteket terveznek.

A főhadiszállás Mezőhegyesen lesz. Ott fog lakni Ferenc Ferdinánd, a trónörökös is. A marsal-tábor is Mezőhegyesen fog székélni, később azonban Szegedre megy. Tervevették Arad meglátogatását is, de effelől a trónörökös még végleg nem határozott. A részletes tervet Scheuma Balázs altábornagy már elkészítette. Most még csak Ófelsége jóváhagyása hiányzik, aki a két ellenséges hadserg parancsnokait már a közeli napokban ki fogja nevezni.

A lázas készülődésben oroszán részt vesznek a magyar államvasutak. Több állomáson nagyobb bővítési munkálatokat végeznek. A napokban hozzáfogtak a lapest—szegedi külön telefonvonal sűrűs kiépítéséhez. Ezenkívül még egy katonai telefon hálózatot is létesítenek a hadgyakorlatok idejére, mely az egyes gőcpontokat köti össze a hadvezetőség főhadiszállásával. A hadgyakorlatok alka mából a vasutak teherforgalma betelg csaknem teljesen szünetelni fog, mert a csapattestek szállításával lesznek elfoglalva a vasutak.

A csanádmegeyi utakat már teljesen rendezték. A külföldi katonai csapatok elzárásáról is történt már gondoskodás. Vilmos német császár azonban nem jön el a hadgyakorlatokra, mint ahogy azt eredetileg tervezték.

A hadgyakorlatban több budapesti, temesvári, szegedi, nagyszombeni és kolozsvári csapatot fog részt venni. Néhány léghajó és repülőgép is részt vesz a gyakorlatokon, hol azok felderítő szolgáltatásokat fognak teljesíteni. Ferenc Ferdinánd kívül még négy királyi herceg lesz jelen a hadgyakorlatokon, akik részére szintén Mezőhegyesen fognak szállást berendezni.

Legutóbb Daempff Henrik vezérőrnagy tiz vezékkari tiszti kíséretében bejárta az egész hadterületet melyen a egyszerű őszi hadgyakorlat az egész mívelt világ feszült figyelmé közt fog lefolyni.

Miniszter a gazdákért.

A Gazdasági Egylet sikere.

Szentes, június 22.

A csongrádvármegyei Gazdasági Egylet f. évi január 7-én kelt felterjesztésében arra kérte a földmivélségi minisztert, hogy a külföldi tenyészszarvasmarhák importálására rendelkezésére álló összeghez képest engedélyezzen bizonyos számú tenyészszarvasmarhát a Gazdasági Egylet tagjai részére is. A miniszter a napokban arról értesítette a Gazdasági Egyletet, hogy a csongrádvármegyei Gazdasági Egylet tagjainál való elhelyezés céljából a jelen év folyamán beszerezhető és kiosztható 50 darab tenyésztehene engedélyezett.

A miniszter kiköti, hogy az állatok kizárólag Svájcban csakis az illetékes gazdasági felügyelő közreműködésével a jelen év folyamán és a miniszter által később meghatározandó időben Svájcban azon vidéken legyenek beszerezendők, mely vidéket e célra a gazdasági felügyelő a miniszter utasítása folytán ki fogja jelölni. Különös gond lesz fordítandó a tehének beszerzésénél azoknak tejlőképességére, valamint arra is, hogy csupán fiatal állatok nyerjenek importálást.

A beszerezendő tenyészállatok vételára, a beszerzéssel járó összes költség, a felmerülő szállítási költségek és a kiküldötték utiköltségei, kivéve a gazdasági felügyelő ilyen mű költségeit, a Gazdasági Egylet által valamely pénztételezből felveendő kölcsönből lesznek fedezendők. A beszerzés a Gazdasági Egyletnek a gazdasági felügyelő által előírt jelentésével igazolandó, míg a beszerzett állatoknak megőrtendő kiosztása oly kimutatással igazolandó, melynek egyik rovatában az illető tenyésző az átvettelt sajátuké aláírásával két tanu előtt elismeri, amely kimutatásban foglaltak az importban részvett gazdasági felügyelő aláírásával megerősíti. E kimutatásnak rovatok kell ezenkívül tartalmazni az állat beszerzési áráról, valamint annak köréről is.

A beszerzett tenyésztehének, tenyészorban levő bikák, vagy hasas öszök után beszerzési és szállítási, valamint az ezekkel kapcsolatos költségekre a miniszter dr. abonként 120 korona államsegélyt engedélyez, mely összeg az első évi kamathozzájárullással egyidejűleg, de csupán azon esetben lesz engedélyezve, ha a miniszter elé terjesztendő importszámadások teljesen rendben találtnak.

Különösen hangsúlyozza a miniszter, hogy ezen 120 koronás állami hozzájárulláson kívül semminemű további támogatást kiállításba nem helyez s így ezen összegben, tehát ugy a tényleges bevérsárlások, mint a vám- és szállítási költségek, az egylet részéről netán kiküldendő megbízhatók, vagy megbízottaknak költségei; az állatkisérők költségei; állatorvosi, oltási, oltóanyag és takarmány beszerzési költségek, kiosztási költségek, iródi, postai, vagy távirati költségek, borralalók, szóval az importból kifolyó összes költségek: fedezetet kell, hogy találjanak.

Ez alkalommal is figyelemzteni a miniszter az egyletet, hogy amennyiben bevérsárlás az engedélyezettnél nagyobb számban eszközöltetnék, a többlet és a 120 koronás állami hozzájárulást nem engedélyezheti és nincs módjában ezenkívül azt sem megengedni, hogy az ezen többlet bevérsárlására fordított összeg után a 3 százalékos kamat kiegészítése megtéritessék.

Államsegélyként engedélyezi végül a miniszter a behozott tenyészállatoknak elhullás, vagy kényszervágás esetére való biztosításnak első évre esedékes díjlesztését, de viszont az importban részesült gazdákat ért esetleges károsodásoknak megtéritisére semminemű támogatást nem helyezhet kiállításba.

A biztosítási díjakat az eléje terjesztendő biztosítási költségek alapján, a miniszter maga fogja a Minerva biztosító társaságnak kiutalványozni. A társaság részére tehát ne adjon az egyletet se előleget, sem pedig fizetést ne teljesítsen.

Felhívja a miniszter a gazdákat, hogy amennyiben e kedvezményeket igénybe óhajják venni, vagy fordítva: erről tegyenek hozzá legkésőbb 20 napon belül okvetlenül jelentést. — A bonyhádi tehének beszerzésének ségélyezését illetőleg fedezet hiányában nem találta a miniszter teljesíthetőnek.

Német gazdák Szentesen.

Tanulmányi kirándulás.

Szentes, jun. 22.

Érdekes vendégei lesznek hétfőn Szentes városának. Huszonhárom németországi gazda tanulmányi kirándulást rendezett Magyarországra s kirándulásuk keretében meglátogatják Szentes és vidékét is, hogy a környékon előterülő nagyobb uradalmak gazdasági fejlődését megismerjék. A vendégek csak egy napig maradnak Szentesen, hogy aztán folytatva útjukat, tovább tanulmányozzák az ország gazdasági viszonyait. A német gazdákat úgy Szentesen, mint a környéken folytatandó kirándulásukon Ciacricas Lajos dr. főispán kalauzolja, aki, hogy a társaság jól érezze magát, tiszteletükre nagyszabású bankettet is rendez.

A vendégek hétfőn reggel érkeznek Berthold gr. birtokára ahol kocsi kirándulnak Arpadhármára hogy megismerjék a grófi birtok vetőmag- és gabonanemű telepét. A gazdák itt Berthold gr. vendégei lesznek. A társaság d. u. a grófi fogatokon átránd Mágocsra, hogy megismerjék Károlyi Imre gr. Tibortelepét. A gazdák itt a szőlőtenyészést és kezelést fogják tanulmányozni. A telepre már szentesi fogatok mennek a gazdák elébe s este 8 óra bejónnek Szentesre.

Este 9 órakor a Petőfi-szállóban a vendégek tiszteletre nagyszabású bankett lesz amelyen hölgyeket is szivesen látnak. Kedden reggel fél hétkor ugyancsak a Petőfi-szálló előtt gyülekeznek a fogatok, amelyek a német gazdákat kiszállítják a munkástelepekre, hogy azokat megismerjék. A munkásházak céljáról, tervéről és azok létesítéséről a főispán németország részletes leírást készített, amelyből a társaság minden tagja egy-egy példányt kap.

A munkástelepek megismerése után az egész társaság kirándul a Tiszára, hol a gőzhajóállomáson már várni fogja őket a szegedi állami kotrótelep Szeged nevű gőzöse. A német gazdák most már hajóval mennek Mindszentre ahol megtekintik Pallavicini Sándor örgróf müréjét és a Kurcza szivattyútelepét. Rövid időzés után ugyancsak a Szeged gőzossal folytatják útjukat Szegedre, honnan a város nevezetességeinek megtekintése után d. u. 3 órakor folytatják útjukat tovább.

Rákóczi Ferenc

III. kerület Sarkady Nagy Antal-utca 20. számú háza eladó. Értekezni lehet ugyanott. 268

WASHALL

legjobb mosószert

Washall Company Wien II/zt.

Döntsön a miniszter.

— Mindszent község drágasági pótéka. —

Szen'es, június 22.

Furcsa ügy kerül most a helygymnázium-terhez döntés végett. Mindszent község előjárásáig ugyanis a múlt évben a községi alkalmazottak részére fizetésüknek megfelelő háromszázalékos drágasági pótlékot szavazott meg. A határozatot K. S. Florián és társai mindszenti lakosok megfellebbezték a vármegyéhez, de a vármegye a felelőleges elutasításával helybenhagyta a képviselőtestület határozatát. A felelőleges a vármegye ezen határozata ellen bírósággal elérték s a közigazgatási bíróság most hozta meg az ügyben döntését. A döntés pedig úgy szól, hogy a közigazgatási bíróság az ügy jelen állásában nem állapította meg hatáskörét s az iratokat további illetékes eljárás végett, a helygymnázium-terhez tette át.

A közigazgatási bíróság ezen elutasító határozatát arra alapította, hogy az 1896. évi XXVI. t. c. 27. §-a a bírósági panaszok jogorvoslatát csak a törvényhatósági bizottságok azon határozatai ellen biztosította, melyek a községi alkalmazottak illetménye, ellátása és részletezése ügyében intézkednek.

A közigazgatási bíróság azonban ez esetben tényleg nem látta fennforogni illetékesi jogkörét s arra az álláspontra helyezkedett, hogy ez esetben nem az a kérdés vált vitássá, vajjon megilleti-e az egyes községi alkalmazottakat a megállapított drágasági pótlék, amely kérdés elintézésé a bíróság hatáskörébe tartozik, hanem az, hogy végérvényesen helye van-e annak, hogy a Mindszent községi alkalmazottaknak a múlt évre drágasági pótlék állapítsák meg. Ily ügyekben pedig a vagyonfelügyeleti jog szempontjából végső fokon nem a közigazgatási bíróság, hanem a helygymnázium-terhez van hivatva eljárni.

A közigazgatási bíróság ezen határozata érthető felintésé kellett Mindszent község lakossága körében, mert a vitássá vált kérdés elbírálására nem a miniszter, hanem a közigazgatási bíróság hatáskörét vélték fennforogni látni. Most, hogy a közigazgatási bíróság döntését meghozta, nincs más hátra, mint bevárni a miniszter döntését, amely mindenesetre megnyugtató kell, hogy legyen.

Megszökött tanoncok.

Szen'es, június 22.

Három hőmezővársárhelyi tanoncot fogott el péntek délután a szentesi rendőrség, mert azok megúván gazdjuk örökös szidalmazását és ülégeselést megszöktek tőle. A tanoncok gazdjá megdöntö, hogy a gyerekek Szentese szöktek a szüleikhez, felkérte tehát az itteni rendőrséget, hogy szállíttassa őket vissza hozzá. A rendőrség elő is állított három tanonc közül kettőt, mert a harmadiknak ismét nyoma veszt.

Meitz Vilmos, Czuczai István tizenhárom éves és Bemnéczki József tizenhat éves fiúk Palóczi Péter hmvársárhelyi kovácsmesternél tanoncsokoltak. A mester nagyon szigorúan bánt velük, sokszor minden ok nélkül is megütelte őket. A fiúk tanakodtak, hogy mit kellene tenniük, hogy durva gazdjuktól megszabaduljanak, végre is arra a megállapodásra jutottak, hogy megszöktek. Megbeszéltek, hogy mikor indulnak útnak és pénz nélkül, eleség nélkül bícsót mondvá a kapufelának csakugyan átjöttek gyalog Szentese.

Heggyel fél nyolckor indultak Vásárhelyről és délután két órakor értek ide. Csak-hogy akkor már értesítve volt a rendőrség, amely keresésükre indult. Mikor Bemnéczki megdöntö, hogy keresik őket, innen is tovább állt a fiúk azt hiszik, hogy Szegvárra ment, Meitz Vilmos és Czuczai István most a rendőrség őrszabályában hűsölnek, addig amíg értük nem jön valaki Vásárhelyről.

ÚJDONSÁGOK.

Szen'es, június 22.

— **Jótekonycélú érettségű bál.** A szentesi m. kir. állami főgimnáziumban a most érettségizett ifjak f. évi júni. 29-én táncmulatságot fognak rendezni a délmagyarországi árvízkarosultak javára a Tóth József-színház terében. A táncmulatság rendezői ezúton is kéri a közönség szíves részvételét a táncmulatságon, mely este 8 órakor kezdődik. Helyárak: Páholyjegy 10 kor. Családjegy 5 kor. Személyjegy 2 korona.

— **Vizsga a kereskedőtanonciskolában.** A szentesi alsófokú kereskedőtanonciskolában f. hó 20 és 21-én tartották meg az évről vizsgálatokat. És pedig 20-án az II osztályban, 21-én pedig az I. osztályban. A tanulók szabatos és ügyes feleletekkel tanujelét adták hogy a derék tantestület Lincozenbold Lajos és Földes Samu Derzsi Ödön igazgató vezetésével mellett kötelességüknek mindenben megfelelték. A vizsgák bejáratásával Derzsi Ödön igazgató néhány buzdító szó kíséretében kiosztotta a kereskedők egylete által adományozott 20 kor. pénzbeli jutalmat, valamint az Untermyllér Ernő által adományozott 4 drb. könyvet.

— **A telefon és az aratás.** A földmivélségi miniszter értesítette az alispánt, hogy a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértve, abban állapodott meg, mis érint, aratás idejére az össze nyilvános távbesszélő állomásokon a hivatalos órák a szükséghez képest meghosszabbíthatók legyenek. Ahol ugyanis a szükség meghívja a vármegye, illetőleg a város első tisztviselője egyenesen az illetékes postaigazgatósághoz beadandó kérvényben kérheti a hivatalos óra felfüggesztését.

— **Államsegély lódíjazásra.** A miniszter értesíti a Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesületet, hogy f. évi április 28-án 305. sz. a. kelt felterjesztésére, a vármegye területén a folyó évben rendezendő lódíjazások céljára mint a múlt évben, most is 1400 korona államsegélyt engedélyez. Mivel Hódmezővársárhely a lódíjazásokra külön államsegélyben részesül, a Gazdasági Egyesület magasabb összegű államsegély iránti kérését nem találja teljesíthetőnek a miniszter. Felhívja ennél fogva a Gazdasági Egyesületet, hogy az ennek megfelelően módosított lódíjazási tervezetét újlag terjessze fel hozzá, mert csak ennek beérkezése után intézkedhet az összeg kiutalványozása iránt.

— **Tanulmányi kirándulás.** Zsoldos Elek fődtörökös 20. Dr. Vecsery Sándor vármegyei főlegény és Szalmáry Károly iparos 3 és Gyéry Sándor vendégül 3 koronát küldtek az iparkolai tanulmányi kirándulás céljára. Eddigi gyűjtés 604 K. 23 f.

— **Lópatkói tanfolyam Szentesen.** Kardos Ármán állatorvos kezdeményezésére az ipartestület elnöksége f. hó 17-én értekezletre hívta össze a szentesi kovácsmestereket és segédekét a vgból, hogy szükségessének látják-e egy államközvetéssel felállítandó patkóli tanfolyam létesítését. A jelentkező 11 mester és 7 segéd örömmel jelentették ki, hogy a tanfolyamra igen is szükség van. Minthogy azonban egy ilyen tanfolyam létesítése legalább 25 halgató jelentkezéséhez van köve, ez okból az ipartestület elnöksége a jövőhét hétfőn délután 5 órájára újabb meghívta az összes kovácsmestereket és segédekét. Egyben megterveszt a törvényhatósági állatorvost, hogy mivel biztosra veszi a jelentkezők kívánt létszámát, a földmivélségi miniszternél tegyen lépéseket, a tanfolyam létesítése iránt.

— **Zsarolásról elított nyomdatulajdonos.** Vajda Bálint szentesi nyomdatulajdonos két rendbéli zsarolás miatt került f. hó 20-án a szegedi kir. törvénytelen büntető tanácsa elé. A vádirat szerint Vajda Bálint meg akarta zsarolni Pollák Majton és Lakos Sándor szentesi lakosokat. Pollák és Lakos családjában ugyanis olyan dolog történt, aminek szözlőtelése mindkét családnak kellemetlen lett volna. Vajda pár ezer koronáért hajlandó is lett volna lapjából a Szentesi

Lapból kihagyni a közleményt, de mert a két család csak néhány száz koronát akart érre a célra fordítani, — az esetet leközölte. A törvényszék a tanúk vallomásából beírólvól látta a zsarolás vádját és Vajdát egy havi fogházra ítélte. Vajda Bálint az ítélet ellen felelőzést jelentett be.

— **Becsapott korcsmáros.** Czeglédi Fülöp korcsmáros panaszolta a rendőrségen hogy egy hétélt ezelőtt lakást és kosztot bérelt nála J. Cs. Károly, aki kereskedelmi utazónak mondotta magát. Az állítólagos utazó hat napig lakott nála anélkül, hogy fizetett volna. Mikor a korcsmáros a pénzét követelte tőle, Jelez egy harminckoronáról szóló jegyzéket adott át neki azval, hogy azt a harminckoronát egyik adósa a napokban meg fogja fizetni s abból vonja le a követelést. Minthogy azonban Jelez napokkal ezelőtt megszökött, az állítólagos adós pedig nem jelentkezett, a korcsmáros csalás miatt feljelentette. A rendőrségnek annyit már sikerült megállapítania, hogy a csaló Vásárhelyen tartózkodik.

— **Lopás.** Dömsödi Antalné Alkotmány u. 26 sz. a. lakos jelentette ma a rendőrségen, hogy udvaráról az éjjel ismeretlen tetséssel ellopott 40 kor. értékű fehéreműt. Dömsödi né ugyanis tegnap nagymosást rendezett s ruháit száradás végett kiterítette az udvarra, ahol éjjelre is kint maradt. Valami élelmes tolvaj megneszelle, hogy a kapu nincs zárva, s az éjjel lepte alatt ellopva a ruhákat. A rendőrség megindította a nyomozást.

Törvénykezés.

Szent-Antal ajándéka.

Isten szíve segíts meg!

Szen'es, június 22.

Érdekes esetet tárgyalt tegnap a szentesi királyi járásbírósi. Az eset előzményei melyek a lapok közlései nyomán már ismeretesek a közönség előtt, a következők: Néhány hónappal ezelőtt egy fiatal alig 12 éves leány több szentesi kereskedőt meglöptött. Különösen a nagyobb divatruk és rőfös cégeket szemelte ki áldozatául. Az öszelopkodott sok kendőt, törülközőt, kőtenyét és még több efafta dolgot minden nap hazavitt szüleinek, akikről tudta, hogy valóságos emberek. Azt hazudta tehát nekik, hogy a lopott tárgyak Szent-Antal ajándékozta neki. A kisleányt egy szép napon tetten érték és miután töredelmesen bevallott mindent, javítóba küldték, a szölk ellen pedig orgazdaság miatt eljárást indítottak.

A tegnapi tárgyaláson a kis leány anyja azzal védekezett, hogy ő szentül hitte csodátévő Szent-Antalban és annak ajándékában. A tárgyalás folyama alatt sirógörcsöt kapott a jámbor asszony és hangosan hívta segédül Isten szívet. Mintegy önkívületben kiáltotta folytonosan:

— Isten szíve segíts meg! Isten szíve segíts meg!

Az orgazdaság ténye rábizonyítván, a bíró egyik helybeli fiatal ügyvéd sikeres védelme után ötven koronára ítélte a vádlottat. A tárgyalás befejezte után az ügyvéd megkérdezte a bírót, hogy mert nem a szokásos börtönbüntetéssel alkalmazta védelemre, mire a bíró így felelt:

— Az asszony javjeszékeléséből és hangos fohászokadásaiból arra következtettem, hogy a vádlott epileptikus. Már pedig a törvényszék nem szívesen látja vendégül azokat, akik epileptikus ruhában szenvednek. A fogházgyógyeőt megakartam kímélni az amugy is gyakran előforduló kelemetlenségéktől s ezért alkalmaztam az enyhébb pénzbüntetést.

Talán mondanunk sem kell, hogy a hitbuzgó asszony mank egészséges volt s csupán a börtönbüntetéssel való félelme készítette Isten szívének segédülmül való hívására.

Öngyilkosok.

Eletunt asszony.

Eletunt férfi.

Szentes, június 22.

Alig néhány nap leforgása alatt két öngyilkosság is történt Szentesen. Mindkét öngyilkosság hőse idősebb ember, akik, ugylátszik, megunták életük terhét viselni és nem győzték bevárni a természetes véget. Az egyik életunt egy öreg asszony, aki szerdán délelőtt hajította végre végzetes tettét; a másik pedig egy öreg ember, aki tegnap délelőtt végzett magával. A nyomozás mindkét esetben megállapította a kétségtelen öngyilkosságot, így a halottakat boncolás mellőzésével temették. A két öngyilkosságról alábbi tudósításunk számol be:

Érsek Zsigmond városi adótszék Céhház-utca 3. sz. a. házában lakott az anyósá, özv. Sarkadi Nagy Jánosné. Az idős asszony öt év óta lakott a vejenél, akinek családjával együtt érkezett ugyan, de külön lakással bírt. Sarkadiné néhány év óta betegeskedett s leánya, valamint veje is erre való tekintettel napjában többször meglátogatta. A beteges öregasszony régebben öngyilkossági gondolatokkal is foglalkozott, de gyermekeinek szeretete és hozzávaló ragaszkodása feldidítte vele a végzetes tervet. Az utóbbi időben már egyáltalában nem is beszélt öngyilkossági szándékáról s így hozzátartozói joggal gondolhatták, hogy sorsában megnyugodott,

Kedden szemellátható gyengeség fogta el az öregasszonyt s a rendesnél hamarabb tért aludni. Veje másnap reggel, mielőtt hivatalába ment volna, belátogatott hozzá s megkérdezte hogyléte felől. Az öregasszony elmondotta, hogy töltötte az éjszakát, mire Érsek Zsigmond néhány vigasztaló szót intézve hozzá, hivatalába távozott.

A délelőti folyamán felkereste Érsek két egy távoli rokonuk, Laki Jánosné, aki az öregasszony szobája mellett levő konyhában foglalkoskodott. Ugy tizenegy óra tájban észbe juttott, hogy benéz az öregasszonyhoz; megpróbálta a szobaajtót kinyitni, de azt zárva találta. Roszszant sejtve, azonnal hívta Érsek néit, akivel együtt annyira benyomták az ajtót, hogy Érsek né behézhette a szobába. Alig hogy körülhordozta tekintetét, remült sikoltásban tört ki, mert édesanyját az ajtó sarokvasán felakasztva, mozdulatlanul csüngni látta. Hívásukra hamarosan ott termett Bazsó Erzsébet cselédleány, akivel aztán harmásban befeszítették az ajtót és levágták az életunt öregasszonyt. Nézték a szíveresét, próbálták éleszígetni, de a kísérlet hiábavalónak bizonyult, mert Sarkadiné akkorra már kiszenvedett.

Értesítették a szomorú esetről Érsek Zsigmondot, majd a rendőrségnek tették jelentést, amely megindította és lefolytatta a nyomozást. Minthogy hozzátartozóinak vallomásából és a nyomozás többi adataiból is kétségtelen megállapítást nyert, hogy öngyilkosság esete forog fenn, a hatóság megengedte, hogy a halottat boncolás mellőzésével temessék el.

A másik öngyilkosság is tegnap délelőtt történt a Jókai-utca 111. sz. a. házában. Itt is öreg ember vetette el magát az életet, ezt is betegség, nyomorultsága hajította a halálba.

A Jókai-utca 111. szám alatti házában lakott Pap Sándor, hatvannyolc éves öregember a családjával. Pap Sándor már évek óta túrta a sors által mérmet szenvedéseket. Nyomorék volt az öreg ember és nyomorékságának a terheit ret-

tenetes kinnal viselte, mikor végre péntek délelőtt 11 óra tájban megelégette kínjait és felakasztotta magát. Az öngyilkos családja azonnal bejelentette az esetet a rendőrségen, ahonnan a helyszínre kisetelt rendőr orvos is már csak a bekövetkezett halált konstataálhatta. A rendőr orvos itt is megállapítván a kétségtelen öngyilkosságot, a hatóság ezuttal is elengedte a boncolást.

Elvérzett öreg ember.

Tragédia az utcán.

Szentes, június 22.

Megrendítő tragédia játszódott le csütörtökön d. u. a Sifrán Mihály utcában. Egy öreg, beteg ember épen dolgozni indult, mikor útközben az utcán felszakadt egy régi lábszebe s a vér olyan vastag sugárban ömlött a szerencsétlen ember sebéről, hogy alig néhány percnyi vonaglás után, mielőtt még segíthettek volna rajta kiszenvedett. A megrendítő esetnek több szemtanója volt, akik első pillanatban büntényre, vagy öngyilkosságra gondoltak, de később a megrettent orvosi vizsgálat kétségtelenül megállapította a véletlen szerencsétlenségét.

Kenyeres Mihály Sifrán Mihály uca 77. sz. a. lakos 68 éves földműves az áldozat. Az idős ember már évek óta szenvedett idült viszfertágulásban. Lábai különösen azonban bal alsó lábszára fekélyekkel volt tele, amiket hibá: próbált kezelőorvosa László Endre dr. gyógyítani. Ha időközönként el is állott a sebek folyása, alig néhány napra ismét megindult. Egyetlen hatásos gyógymód csak az lehetett volna, ha az öreg ember keveset dolgozott, főleg pedig keveset járt volna. Amde a sors nem adta meg Kenyeres Mihálynak azt a szerencsét, hogy „dolog nélkül is megélhetett volna.

Csütörtökön délután is kénytelen volt Kenyeres Mihály kiszat venni a vállára és elindulni hogy a temelőben levő fűtérmet levisse alja. Amint Kovács István Sifrán Mihály-úcai vegyeskereskedése előtt elhaladt, állt tett tiz, tizenkét lépést mikor a kereskedőnek az utcán kint álló Csúcs András nevű segéde észrevette, hogy Kenyeres Mihály lábalszárából vastag sugárban ömlik a v. r. Ekkor pillanatban azt hitte a segéd, hogy Kenyeres a kaszával megvágta magát. Hogy segélyre legyen, futva ment az ember után, aki mire hozzáért már ténnyel togtott s alig, hogy leejtette válláról a kaszát eszméletlenül rogyott Csúcs András karjaiba.

Az esetnek több szemtanója volt, akik nem tudván mit csinálni az eszméletlen emberrel, megállították az éppen arra haladó Csérnus Pál kocsját s felkeltették arra a vérző embert, hazaszállították az alig tíz ház ellen levő lakására. Útközben a szerencsétlen ember kiszenvedett.

Az esetet azonnal jelentették a rendőrségen, ahol megindult a nyomozás. Első sorban is az érvetett ember hozzátartozóit halgatták ki akik elmondották, hogy Kenyeres Mihály már régebb idő óta szenvedett lábszevel, de a legutóbbi napokban egyetlen sebe sem folyt. Kihallgatta a rendőrség az elhalt ember kezelőorvosát, László Endre dr.-t is, aki megvizsgálva a halott lábsebet, constatálta hogy a seb menés közben saját magától felszakadt s az éren támadt babszem nagyságú nyíláson át a szerencsétlen ember alig pár perc alatt elvérzett.

Miután a nyomozás mindezeket megállapította, ilyen értelemben tett jelentést az ügyészi megbízottak, aki büncselekményt nem látván fenntörögni, megengedte a halottat boncolás mellőzésével leendő eltemetését.

IRODALOM.

A »Vasárnapi Ujság» június 23-iki számában Vadász Miklós rajzolt pompás illusztrációkat a főrendiház június 15-iki nevezetes üléséről. A többi képek tárgyai: Zala György műtermének és egyes nevezetesebb műveinek képei, egy képsorozat Norvégia természeti szépségeiről, a cirkevencai László-gyermekotthon, a stockholmi olimpiai versenyek előkészületei, Rákóczi, Zombori Csiky Gergely és Fábán Gábor aradi szobrai, a steinfeldi löpor-rohanás. Szépirodalmi olvasmányok: Szemere György regénye, Szöllösi Zsigmond novellája, Jakab Ödön és Majthényi György verse. Egyéb közlemények: Ábrahám Ernő eikta Farkas Albert hortobágyi biztossról (arcképpel), Rubinstein, a póstyéni sekkverseny győztese arcképe s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sakjátékok stb. — A »Vasárnapi Ujság» előfizetési ára negyedévre öt korona, a »Világkronika»-val együtt hat korona. Megrendelhető a Vasárnapi Ujság kiadóhivatalában Budapest IV. Egyetem u. 4 szám. Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap» a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

Eladó ház.

Sarkadi Nagy Ferencnek Sarkadi Nagy Antal-utca 8. sz. a. háza kedvezni feltételek mellett eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal és dr. Péter Ernővel. 269

Művészet.

Még egy előadás.

Szentes, június 22.

Rendkívül élvezetes estét szerzett ma a Pintérék művészgárdája a szentesi közönségnek. A művészet rendkívüli sikerét mi sem bizonyította jobban, mint az a zsúfolt ház, melynek közönsége mindvégig a leglelkesebb hangulattal élvezte végig a kitűnően szervezett gárda mulattató, értékes programját.

A közönség egy pillanatra sem zökkent ki a jökevényből s az est minden számát zúgó tapsal jutalmazta.

Oly nagy az érdeklődés, hogy a jegyek már a kora délutáni órákban elkelték. Azonban nemcsak Szentesen, hanem a közelévi Hódmezővásárhelyen is oly nagy volt az érdeklődés, hogy még a zenekar helyére is ültették a pótlejegyek kibocsátása által a közönséget.

Pintér Imre művészgárdája engedve a több oldalról jövő felszólításnak, elhalasztotta estjait estélyét és ma este megismételt előadását a Tóth József-színházban.

Jegyek erre az előadásra is a színház pénztáránál válthatók.

Felelés szerkesztő és kiadó: tulajdonos:

Szabó József.

Butoreladás.

Egy ebédlő, egy hálószoba, modern világos butor, egy tűkrös előszobai szekrény, egy toilett tűkrös, valamint egy nagy konyhaszekrény márványlappal eladó. — Bővebbet Bleier Sámuel posta melléti üzletében. 273

Eladó butor.

Egy jó karban lévő ebédlő és háló szoba berendezés jutányosan eladó. Megtekinthető a kórháznál az 280 élelmezői lakásban.

57v. Kiss Imrénének Magyar-Teésen 52 hold szántóföldje két tanyával, haszonbérde kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal, Bartha János-utca 5 szám 264-4-1

MEGVÉTELRE keresek egy betegelőszéket III. ker., Sarkady Nagy Antal-utca 29. szám, Kormányáné.

Hirdetmény.

A régi járásbírószági épület lebontása folytán az épület ablakai, ajtói és tetőzet fái szabadkézből eladtnak.

Értekezni a helyszínén a megbízottal.
Szentes, 1912. június 15.

Kalpagos g. tnök

266

Bútorok.

Hálók, ebédlők, úriszobák, szalónok, teljes szállda, kávéház, vendéglő és kastélyberendezések, vas- és rézbútorok, szőnyegek, fűgönyvök, csillárak és zongorák szállítatnak bár hova

készpénzért vagy rendkívül előnyös fizetési feltételekkel.

Diszes, nagy bútoralumb kor. Teljes berendezésnél utazó mintákkal díjmentesen küldet bárhova.

Modern lakberendezési vállalat.

Budapest, IV. Gerlóczy utca 7. sz.
(Központi városháza mellett.) 1-40

Szentes város polgármesterétől.
3430-1912. sz.

Hirdetmény.

Felhívom mindazon földbirtokosokat és bérlőket kiknek lucernás földjük van hogy az abban jelentkező arankát 1912. június hó 10 ig, az ezen határidő után jelentkező arankát esetenként irtás ki, mert ha ez n időpontig vagy esetenként az aranka irtást nem teljesíténék, a mutatkozó arankát az illető földtulajdonos vagy bérlő költségére hatóságilag fogom kiíratni, ezen felül ellene a kihágás miatt az eljárást folyamatba teszem.

A aranka irtás módja közismert. Amennyiben azonban a szakszerű irtásra vonatkozó eljárást bővebben tudni óhajtják felhívottak, ez iránt forduljanak a mezőőrökhoz, vagy a gazdasági tanácsnokhoz.

Szentes, 1912. április hó 17-én.

183 DR. MÁTEFFY polgármester.

Valódi brünni szövetek

az 1912. évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény 3.10 m. hosszú teljes férfiruhához (kabát, nadrág és mellény) elegendő, csak

Egy szelvényt fekete szalonnruhához 20.- Kétféle, színtűgy felöltőszövetek, turisztai időre, selyemkanyarú stb. gyári árakon küld mint megpízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve. Az előfűzök, a melyeket a magánvendő étves, ha azövetarúszágotól közvetlen Siegel-Imhof cégéni, a gyári piacón rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legelőcsöb árak. Örökös választék. Mintahat, figyelmes kirolgató, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árúban.

ELADÓ FÖLD!

Néhai Csató Sándor örökösének alsóréti 20 hold földjük, épületekkel együtt ELADÓ. : Értekezni lehet az eladás tárgyában Dr. Csató Zsigmond nyugalmazott főispánnal. 263-3-1

Gleichenberg gyógyfürdő

Fürdőidény: Május 15 — Szeptember 30 A égzöszervek gyógyítására egyetlen fürdőhely

Világhírű gyógyforrások.

Fevilágosítást és prospektust küld a gleichenbergi Fürdőigazgatóság.

10-7 Steiermark.

ELŐPATAK

6-2 gyógyfürdő

nagymennyiségű rádiumot tartalmazó víz. Természetes szénsavas (neuhelmi) fürdők kiváló jó eredménnyel használható a gyomor-, vese-, hólyag- és a méh hurutos bántalmainál, máj- és lépbetegségeknél, koszvény és osztnál, altsóti pangásosknál, valamint bármely az érgesség alapján fejlődő betegségeknek.

A nagyhirű előpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összeköve megfelfelő és itt feltalálható kiségitő gyógykészítmőkkel (meleg és hidegfürdők, vízgyógyintézetek, kezelés, masszáz, svédtoina, diétikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel.

Fürdő-idény május 15-től szeptember 15-ig.

Vasuti állomás Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kecsiközlekedés van. Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az elő- és utóidényben (május 15-től június 15-ig és augusztus 20-tól szeptember 15-ig) a gyógy- és zenedijnek felő fizetendő, lekások 50%-al és ellátás is sokkal olcsóbb

Az előpataki ásványvíz, mely a szénsavdús gyégyes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyeszköz háznál is használható és áditó, kellemes íze, tisztán vagy forral vegyítve nagy kedveltségnek örvend lithon és külföldön évenként egymillió palacknál több kerül forgalomba.

Széklüldési hely: Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben.

Prospektust kiranatra ingyen küld az igazgatóság

MI A FIDIBUSZ ?

1. A legkötünőbb magyar
 2. A legvidámabb élclap
 3. A legolcsóbb Mesés képek!
- Páratlanul népszerű! Rendkívül olcsó!

== EGY SZÁM ÁRA 12 FILLÉR. ==

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy évre	K 6.—
Félévre	K 3.—
Negyedévre	K 1.50
Egy hónapra	K .50

A „NAP” újságvállalat kiadóhivatala Budapest, VIII. Rókk Szállár-utca 12. sz. Kérjen mutatványszámot!

A FIDIBUSZ 1905., 1906., 1907., 1908., 1909. és 1920 évfolyama diszkótésben bapható. Egy kötet ára 5 korona. Mind az öt kötet egyszerre való megrendelésénél 25 százalék engedményt adunk.

NE sajnáljon se időt, se fáradtságot,

DEERING-FÉLE ARATÓ-GÉPEK

helyi elárúsítóját, a dr. László Vilmos főorvos ur emeletes házában (Kossuth-utca 20-ik számú ház) Gazd. Gépforgalmi Vállalatot, ahol minden egyéb gazdasági gépek, valamint a világhírű eredeti is a legjutányosabb árt beszerzethetők.

Deering-féle kévekötözsinig a legolcsóbb napi árban. 224

KORPA saját örlésű és nagyon szép gömb-tengeri jutányos áron Székely József kapható: gőzmalmában Szentesen.

Szentes város polgármesterétől.
4671—1912 sz.

Hirdetmény.

Az 1894 évi XII. t. c. 20 §-a értelmében mindazon apaállattulajdonos, aki apaállatait köztenyésztési célra szándékozik használni, köteles az apaállatot a mezőgazdasági bizottság vizsgálatá alá bocsájtani. A bemutatott apaállat csakis azon esetben használható köztenyésztési célra, illetve ezzel másnak anyaiállata csak azon esetben fedeztethető, ha a köztenyésztésre alkalmasnak találattott.

Az aki tenyészvizsgálóval el nem látott apaállatot másnak tenyészési célra átenged, illetve azzal másnak anyaiállatát fedeztetni, kihágást követ el és a törvény 94 §-a g. pontja értelmében 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. De kihágást követ el a on anyaiállat tulajdonos is és 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő, ki másnak tenyészvizsgálóval el nem látott apaállatját tenyésztésre használja illetve ezzel fedeztet, továbbá azon apaállat tulajdonos ki köztenyésztésre szánt apaállati vizsgálatot végeztet ki-tűzött határidőben, elfogadható ok nélkül elő nem vezeti.

Az előadottaknál fogva felhívom mindazon apaállattulajdonosokat, kik marha sertés és juh apaállataikat köztenyésztésre akarják használni, illetve apaállataikkal másnak anyaiállatait fedeztetni akarják, hogy az apaállataikat f. évi június hó 24-én d. e. 8 órakor a külső cédulaháznál tartandó vizsgálatra vezessék elő a mezőgazdasági bizottságnak mutatásuk be.

Figyelmeztetem az apaállattulajdonosokat, hogy a mezőőrök és lovasrendőrök útján a legéberebben fogom ellenőriztetni, hogy köztenyésztésre csakis engedélyezett apaállat használtsák, és hogy azon apaállat tulajdonos ellen, ki tenyészvizsgálóval el nem látott apaállatával fedeztet, a kihágási eljárás megindítsák és ennek során a legszigorúbban megünteltessék.

Szentesen, 1912. május hó 25-én.

Dr. Mátéffy Ferencz
polgármester.

6-1 219

GRAND HOTEL

SAN REMO

NAGY SZÁLLODA

BUDAPEST, VII., Dohány-u. 40.
(Nyár-utca sarok.)

Szolid családi szálloda.

Teljes kényelemmel berendezve. Tiszta, világos szobák 3-60 koronát i.

Lift, légfűtés, ébresztő óra, hidegmeleg víz minden szobában. 180

Hirdetmény.

A régi járásbírósi épület lebontása folytán az ebből kikerült tető faanyagok, ajtók, ablakok és padozat f. évi június hó 24-én d. u. 3 órakor a helyszínen el fog adatni.

Szentes 1912. jun. 19.

272—2—1

Kalpagos tnök.



Cs. és kir. szabad Keleti-féle

SÉRVKÖTŐK

pneumatikus gummi pelottával a legtekélyesebbek!

Haskötők, hölgyek és urak részére minden altesti betegségek és lőgő has ellen.

Gummi görccsérharisnyak.

Műlabákat és műkezeket amputáltak részére.

Testgyejesítő járó- és támgépek

Mű- és támasztó FÜZÖKET.

Egyenestartókat ferdénnyöttek részére, valamennyi betegápoláshoz tartozó összes cikkeket készit a technika legmodernebb elvei szerint, a legutányosabb gyári árak mellett.

KELETI J. cs. és kir. szabad. sérvkötők és testgyejesítő gépek gyára.
Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes árjegyzék INGYEN és BÉRMENTEVE.
ALAPÍGVÁ 1878. TELEFON 13—76.

Eladó házak és telkek

Tóth Jozsef utca 28 számú ház.
Boocskai-utcai 18 számú ház, Kurca, parti utca 52. számú ház, Szent Anna-u. 13/a számú telek, Gyapáros-gyógyfürdön 300 négyszögöles háztelkek, olcsón, kevés pénzzel megvehetők. Urilakások kiadók Értekezni lehet POLÁK GÉZÁVAL, Sarkady Nagy Antal-utca 5. számú háznál.

oo Kőbányai oo DRÉNER-SÖR

naponta friss tltésű jégbehűtött valamint egyéb italok legjobb minőségben kaphatók

Ausländer Sándor

Dréner-féle sör főraktárosnál. — 256—5—1

Nagyobb vételnél árengedmény.

R FÉRFI RUHÁT

mérték szerint a legelőnyösebben készit

BAJOM! NAGY LAJOS
SZENTES, SARKADI NAGY ANTAL-UTCA 1.

Világhirű művésznők

Ivonne de Treville, Petrász Sári,
Arnoldson Sigríd, Fedák Sári,
Medgyaszay Vilma, Berki Lili
Szamosi Elza, satöbbi

mind, mind az egész ország hölgyközönsége csakis Dr. BIRÓ-féle törv. : : : védett : : :

≡ HAVASI GYOPÁR ≡

KRÉM ET

használ,

Nagy tégely 1.—K | Szappan . 70 f
Mosdóvíz . 1.— „ | Puder . 1.—K

Főraktár:

Dr. BIRÓ gyógytára, Kolozsvár.

Kapható minden gyógyszerárban s drogériában

„Ha FORHIN“-nal permetez,



I-SZÖT
kevesebb a gond,
II-SZÖT
kevesebb a munka,
III-SZÖT
kevesebb a munkabér!

mert a FORHIN a sokszorta megjavított BORDÓI KEVERÉK kész állapotban!

Nagyon erősen. lapad a nedves lerele is!

Bármitly harmatnál permetezhet vele! Semmi áledeke nincs! Szüntalan elismerő nyilatkozat! „Gyárjuk az eddig dr. Aschenbrandt szabadalmát képzett KÉZKÉPPORT és BORDÓI PORT is.“ Kérjen ingyen és bérmentve leírát a

FORHIN-gyártól BUDAPEST, IV. VÁCZI-UT 9. SZ.

Telefon 32. szám

A

Telefon 32. szám.

„Szentés és Vidéke“

szerkesztősége, kiadóhivatala és
könyvnyomdája **HELYISÉGÉT**

PETŐFI-UTCZA

5. SZÁM ALÁ

HELYEZTE ÁT.

Villanyerőre felszerelt modern gépeivel

a LEGSZEBB és LEGTÖKÉLETESEBB

NYOMTATVÁNYOKAT a legjutányosabb

áron és legrövidebb idő alatt készít el.

A kiadóhivatalban újságelárusítók
:: és berakóleányok felvétetnek. ::